

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1954. június 18.

6 óra -- perc

KIVÁLÓ FESTŐMŰVÉSEINK ALKOTÁSAINAK MŰVÉSZI REPRODUKCIÓIT HOZZA FORGALOMBA A KÉPZŐMŰVÉSZETI KIADÓ

i -cz/PE -cz KM X

1954. június 18.

A dolgozó tömegek egyre nagyobb érdeklődéssel fordulnak a képzőművészet felé. Ezt az érdeklődést nem csupán a kiállítások, tárlatok, művészeti muzeumok látogatóinak sok tizezres száma jelzi, hanem az a fejlődő művészeti izlés és igényesség is, amellyel a dolgozók lakásukat művészi alkotásokkal díszítik. Sokan keresnek művészi reprodukciókat, hogy az egy-egy kiállításon, vagy muzeumban megcsodált szép művekben otthon is gyönyörködhessenek. A Képzőművészeti Alap kiadványállalata a Képzőművészeti Kiadó ezt az igényt igyekszik kielégíteni azzal, hogy a klasszikus és a ma élő kiváló festőművészeink alkotásai közül ebben az esztendőben több mint hetven művészi, színes reprodukciót ad ki.

Ebben a sorozatban eddig Munkácsy Mihály legszebb festményeinek nyomatai, továbbá Szinyei Marse Pál, Paál László, Glatz Oszkár, Szőnyi István, Burghardt Rezső, Domanovszky Endre és Demjén Attila több művének reprodukciói jelentek meg különböző méretekben. A reprodukciók iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert kiválóan alkalmasak a dolgozók otthonának, környezetének díszítésére, olcsó áruk pedig lehetővé teszi, hogy a legszélesebb rétegek vásárolják. Az egyre nagyobb mértékben jelentkező érdeklődés kielégítésére ebben az esztendőben még Székely Bertalan, Beniczur Gyula, Markó Károly, Mednyánszky László, Barabás Miklós, Hollósy Simon, Réti István, Kernstok Károly, Bihari Sándor, Fényes Adolf, Iványi-Grünwald Béla és még több más jelentős magyar festőművész egy-egy szép alkotásának reprodukcióját hozzák forgalomba. /MTI/

MEGNYILT AZ ORSZÁGOS SZÉCHENYI KÖNYVTÁR PARK-KÖNYVTÁRA

i HA/PGy/PE -cz KM X

1954. június 18.

A Nemzeti Múzeum kertjében a napokban megnyilt az Országos Széchenyi Könyvtár kölcsönző állomása. Az állomás anyagát, amelyben nagyszámmal található az ifjúsági- és gyermekirodalom alkotásai, kézikönyv ellenében bárki igénybe veheti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. június 18.

6 óra 05 perc

JÓ EREDMÉNYEK AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁKON

i -cz/PE -cz KM

1954. június 18.

Az általános gimnáziumokban az írásbeli érettségit május 14. és 18. között tartották. Az írásbeli dolgozatok elbírálása után június 1. és 30. között kerül sor a szóbeli érettségire.

Az általános gimnáziumok negyedik évfolyamát az 1953/54-es tanévben mintegy 11.000 tanuló kezdte meg. Az eddig lefolyt vizsgák eredménye arról tanuskodik, hogy a tanulók felkészültsége, tárgyi tudása jó, az idei tanév hosszú téli szünete következtében előállott mulasztásokat a tanárok és tanulók szorgalmas munkával pótolták. A legjobb feleletek eddig magyarból és történelemből hangzottak el. /MTI/

- - - -

ORSZÁGSZERTE ÜNNEPI BÉKEGYÜLÉSEKET RENDEZNEK VASÁRNAP A BÉKE-VILÁGTANÁCS BUDAPESTI ÜLÉSSZAKÁNAK EGYÉVES ÉVFORDULÓJA ALKAMÁBÓL

i -cz/HM/PE KM X

1954. június 18.

Június 20-án, vasárnap országsszerre ünnepi békeagygyü- léseket rendeznek a Béke Világtanács budapesti ülésének, a buda- pesti felhívás kibocsátásának egyéves évfordulója emlékére.

Pécsett egésznapos kultur- és sportmússorral tarkított ünnepséget tartanak.

Békéscsabán a színházban rendezik meg az ünnepi béke- gyűlést, amelyben Szobek András kínai magyar nagykövet tart elő- adást.

Dabason a község dolgozói a szomszédos falvak lakóinak részvételével nagyszabású szabadtéri nagygyűlést rendeznek. Dobozi Imre író számol be a "Reményiség üzenete" egyéves diadalutjáról.

Debrecenben nagyszabású ifjusági béketalálkozó lesz egész- napos kultur- és sportmússorral.

Zalaegerszegen a járási kulturotthonban megrendezendő békegyűlés ünnepi szónoka Lapusnyik Andrásné, az MNDSz titkára lesz.

Székesfehervárott június 23-án a város színháztermében tartják az ünnepi békegyűlést. Előadó Parragi György Kossuth-dijas újságíró, az Országos Béketanács tagja. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1954. június 18.

6 óra 10 perc

ÉRTÉKES IFJUSÁGI KÖNYVEK JELENTKE MEG

k -cz/PE KM

1954. június 18.

Az Ifjusági Könyvkiadónál számos figyelemreméltó, értékes ifjusági mű jelent meg az elmúlt napokban. "Az egység zászlaja alatt" című kiadvány a bukaresti VIT előestjén megtartott DIVSz kongresszuson elhangzott beszámolókat, fontosabb hozzászólásokat és határozatokat tartalmazza.

Irinyi Jánosról, a foszforos gyufa feltalálójának életéről szól Nyárády Gábor most megjelent "A láng fellobban" című életrajzi regénye. Leírja a fiatal egyetemi hallgató nagyszerű találmányának körülményeit, a gyáros fondorlatait a feltaláló kisemmizésére és Irinyi küzdelmeit. Kossuth Lajos iparosítási terveinek gyakorlati megvalósításáért.

Kung Csue- Juan Csin "Uj hősök" című regénye egy irástudatlan fiatal kuli sorsáról szól, aki a kínai kommunisták felvilágosító munkájának hatására a dolgozó nép öntudatos harcosává fejlődik.

Uj kiadásban jelent meg Vojnich "Bögöly" című ismert regénye a múlt század elején Olaszországban lezajlott forradalmi mozgalmakról és Wadding "Hajótörés a Jeges-tengeren" című, a Pál utcai fiukhoz hasonló kis prágai gyermekcsapat kalandos vállalkozásáról szóló regénye. /MTI/

- - - - -

UJ IPARI NYERSANYAGUNK, A FENYŐTÜOLLAJ

i KR/PE Mi KM X

1954. június 18.

Fenyőerdeink kit érmelesénél jó ideig veszendőbe ment a fenyőtű. Az irtásokon vagonszámra hevert szanaszét a mint tűzveszélyes hulladékot, halomba hordva el is égették.

Az Erdőkémia vegyészeti nemrég kísérletképpen lepárolták a fenyőtűt s belőle illatos, smaragdzöld olajat kaptak. A gyógyszer- és illatszeripar örömmel fogadta az új nyersanyagot, amelyet gyógyszerek, szappanok és kozmetikai szerck gyártásánál használnak fel.

Az első sikeres lepárlások után a zalaegerszegi gyanta-feldolgozó üzemben nagyban gyártják a fenyőtűolajat. Ma már ott tartunk, hogy évente mintegy száz vagon fenyőtűt gyűjtünk be, dolgozunk fel és a hazai szükséglet kielégítésén kívül, nagyobb tétel_{eket} külföldre exportálunk. /MTI/

- - - - -

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1954. június 18.

6 óra 15 perc

MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁSI TELEP ÉPÜL A LÓVERSENYPÁLYA MELLETT

i SzB/PE NL KM

1954. június 18.

A Lóversenypálya tőszomszédságában az elmúlt hónapban kezdtek meg a 23/3 építőipari vállalat dolgozói egy állandó jellegű mezőgazdasági kiállítási telep építési munkáit.

A huszezer négyzetméternyi területen a már meglévő épületeket korszerűsítik, szebbé teszik, új épületekkel bővítik. A telepen öt új csarnoképületet létesítenek, amelyekben mezőgazdaságunk eddigi fejlődését mutatják be. A nagykiterjedésű építkezést épületcsoportok, irodahelyiségek egészítik ki. Jelenleg a földkiemelés, alapozás s az egyes épületek kitűzési munkáin dolgoznak. Már elkezdték az ut- és vasutépítést.

Az új mezőgazdasági kiállítási telepet - amely mintegy kilenc millió forint költséggel épül - szeptember elején adják át rendeltetésének. /MTI/

- - - - -

MŰVÉSZHÁZAT AVATNAK HERENDEN

i Á/PE KL NL KM X

1954. június 18.

A világhírű herendi porcelán mintáit a felszabadulás előtt a legnehezebb munkakörülmények között tervezték a művészek a herendi gyár egy eldugott helyiségében. Kormányzatunk azonban gondot fordít a Herenden dolgozó művészekre is: egymillió forint költséggel gyönyörű művészházat építettek a gyár árnyas fákkal övezett kertrészében.

A művészház bejáratát porcelánfigurák díszítik, kertjét antik stílusú vasrács veszi körül. A ház több teremből áll, így a festők, szobrászok a legmegfelelőbb helyen és jó világítás mellett dolgozhatnak. Az olvasóteremben értékes művészettörténeti könyvtár segíti a művészek munkáját. A művészházat rövidesen átadják rendeltetésének. /MTI/

- - - - -

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1954. június 18.

6 óra 20 perc

UJRA MEGNYITJA KAPUIT A MOSONMAGYARÓVÁRI MEZŐGAZDASÁGI AKADEMIA

vid No/PE Mi KM X

1954. június 18.

A mezőgazdaság fejlesztéséhez nagyszámu, jólképzett mezőgazdasági szakember szükséges. A jövő szakembereinek egy része a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémiáról kerül majd ki, amely szeptemberben újra megnyitja kapuit.

A mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémiának gazdag multja van. 1818-ban Mária Terézia veje alapította, hogy ott a főhercegségi uradalom részére gazdatiszteket neveljenek. Később állami gazdasági akadémiává fejlődött, majd 1942-től 1949-ig négyéves főiskola volt. A magyar mezőgazdasági tudomány haladó képviselői közül itt tanított és kísérletezett Cserháti Sándor, akit Szigetköz változatos növénytermelése indított arra, hogy a XIX. század végén Magyaróvárott megírja növénytermelési kézikönyvét. Itt dolgozott Ujhelyi Imre a magyar-tarka szarvasmarha mosoni fajtájának kitenyésztésével új, nagy tejhozamu, sokhasznu fajtával gazdagította az országot.

Jólképzett mezőgazdászainknak egy-egy mezőgazdasági táj sajátos termelési viszonyait is ismerniök kell. Ezért az akadémián főleg a dunántuli, illetőleg a kislalföldi gazdálkodás szervezésére, irányítására alkalmas szakembereket képeznek. Az újjászervezett akadémia hallgatói a mezőgazdasági munka gyakorlati részével a helybeli kísérleti gazdaság mintagazdaságában ismerkednek meg.

Az akadémia hatalmas épületét már csinosítják, részben átalakítják és egyre érkeznek az iskola felszerelése: különböző műszerek, berendezések.

Az 1954/55 tanévben száz hallgató kezdi meg tanulmányait az első évfolyamon. Az akadémia hallgatóit gyönyörű ligetben épült diákszállóban helyezik el. /MTI/

RÁDIÓAMATŐRÖK BOLTJA NYILIK

i BM/PE KL NL KM

1954. június 18.

Rádióamatőrök boltja nyilik a Lenin-körut 78 szám alatt. A korszerűen átépített, szépen berendezett új üzletben legújabb típusu rádiókat és rádióalkatrészeket vásárolhatnak majd a rádióamatőrök és megtekinthetik a legfrissebb szakfolyóiratokat. Az üzlet dolgozói - maguk is rádióamatőrök - szaktanácsokat is adnak az érdeklődőknek. A boltot július elején nyitják meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1954. június 18.

6 óra 25 perc

A VIII. KERÜLET AZ ELSŐ A "TISZTA BUDAPESTÉRT" MOZGALOM VERSENY-
SZAKASZÁBAN A BELSŐ KERÜLETEK KÖZÖTT

t Im/PE KM

1954. június 18.

A Budapesti Városi Tanács "Tiszta Budapestért" városi bizottsága csütörtökön este a tanács fogadótermében ismertette a tisztasági mozgalom eredményeit. Pesta László, a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese megnyitóbeszédében beszámolt a tisztasági mozgalomról, a kerületi bizottságok, a Vöröskereszt, a lakóbizottságok és aktiváik jó munkájáról. Rámutatott a legközelebbi feladatra: mindent meg kell tenni Budapest nyári tisztaságáért. Vilyányi Ferenc a tanács megbízott tisztasági felelőse a versenyszaksz eredményeit ismertette.

A belső kerületek közül a VIII. kerület

nyerte el a vándorzászlót. Tisztaság tekintetében a Rákóczi- és Telki László-téri csarnokok megfelelnek a követelményeknek. A kerületben általában nagyobb a rend, a tisztaság, mint egy évvel ezelőtt, viszont a Nemzeti Színház és a Keleti pályaudvar környéke még nagyobb ellenőrzést kíván. Dicséretet nyert az I. és a IX. kerület.

A középső kerületek közül a IV. kerület

nyerte el a vándorzászlót, különösen azért a jó propaganda és felvilágosító munkáért, amelyet a lakosság körében folytattak. A rendszeres ellenőrzésben a tanácstagok is részt vettek. Itt az állami áruház és a tanácsháza környékén akad még tennivaló. Dicséretet kapott a XXI. és a XII. kerület.

A külső kerületek közül a XVIII. kerület

másodszor nyerte el a vándorzászlót. Különösen jó munkát végeztek az egymással versenyző lakóbizottságok és utcabizalmiak. Ebben a kerületben a nagyüzemek előtt még nincs olyan tisztaság, mint amilyen kívánatos lenne. Dicséretet nyert a XX. és XXII. kerület.

A legtisztább kórház a IV. kerületi Városi Kórház és a legtisztább piac a IV. kerületi István-téri piac, a legtisztább csarnok pedig a Hunyadi-téri csarnok. A legtisztább termelészövetkezet a XVI. kerületi "Augustus 20." tsz.

A jó munkát végzett aktiváknak pénzjutalmat és értékes, szebbnél-szebb ajándékokat osztottak ki. /MTI/

TL

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 7 kiadás. 1954. június 18. 10 óra 35 perc.

MI UJSÁG VIDEKEN

ö Vid -cz/-cz/KV -cz P X

épül
Szabadtéri színpad/Várpalotán

Rohamosan fejlődő szocialista városunkban, Várpalotán az utóbbi időben számos értékes, színvonalas műsort rendeztek a dolgozók szórakoztatására. Sok nehézséget okozott azonban, hogy a bányászok "Joszerencsét" kulturotthonában mindössze háromszáz néző fér be. Az épülő új kulturház megoldja majd a problémákat, de a város lakói addig is szeretnék látni a különféle együttesek, vidéki és budapesti színészek műsorát. A dolgozók kezdeményezésére a közelmúltban elhatározták, hogy az odon Mátyás-vár melletti térségen szabadtéri színpadot létesítenek. Az építkezés nagyrészt társadalmi munkával végzik el. A nézőtér 1500 személy befogadására lesz alkalmas. A várpalotai szabadtéri színpadot a tervek szerint július végén adják át rendeltetésének.

Kiállítás nyílik Győrben India művészetéről

Június 20-án vasárnap délelőtt a győri Xantus János Múzeumban kiállítás nyílik India művészetéről. A kiállítást Bakhtay Ervin, India életének és művészetének egyik legkiválóbb magyar szakértője rendezte.

Tizennyolc kertmozi Hajdu megyében

Az elmúlt esztendőben Hajdu megyében csak négy kertmozi működött, az idén tizennyolc helyen vetítenek a szabadban. A debreceni Nagyerdőben két szabadtéri mozi tart majd rendszeresen előadásokat, az egyik stadionban, a másik a szabadtéri színpadon. A Fetőfi kertmozi már megkezdte előadásait a városban és szabadtéri előadásokat tart a nyáron a Meteor-filmstúdió is.

Debrecenen kívül Hajduszoboszlón, Berettyóújfaluban, Balmaújvárosban, Hajdunánáson, Biharkeresztesen, Püspökladányban, Hajduböszörményben a közeli napokban kezdődik meg a szabadtéri vetítés, keskenyfilmes kertmozi pedig Nagylétán, Bagaméron, Almosdon, Földesen, Hajduszováton, Nagyrábén és Debrecen-Csapókerthben kezdi meg működését még ebben a hónapban.

Vasárnap zárulnak a "baranyai" kulturális hetek

Csaknem félszáz baranyai üzemi és falusi kulturacsoport előadásai, változatos színházi és filmműsor, tíz kiállítás, három klubest, nyolc hangverseny, kirándulások, "vidám vásárok"

/Folyt.köv /

B 8 kiadás.

1954. június 18. 12 óra — perc.

/MI ÚJSÁG VIDÉKEN . . folyt./ ö Vid -ez; -ez/KV -cz P X

szerakoztatták a dolgozókat június első felében a megyei tanács népművelési osztályának kezdeményezésére megrendezett "baranyai kulturális hetek" során. A kulturális hetek június 20-án vasárnap zárulnak. Az utolsó nap eseményei közül kiemelkedik a zalántai pedagógus és a felsőszentmártoni délszláv találkozó. Mindkét helyen nagyvonalú kultúrális program lesz.

Antikvárium nyílt Szombathelyen

A szombathelyi könyvvelősek táborában nagy örömet keltett, hogy a napokban antikvárium nyílt a város legforgalmasabb helyén, a Köztársaság-téren. Az antikváriumban csaknem 100 ezer forint értékű könyv várja az olvasókat. A megnyitás napján már az első három órában több, mint ötven vevő kereszte fel a boltot és csaknem 100 könyvet vásárolt. /MTI/

ORSZÁGOS ERDÉSZETI ÉRTEKEZLET LISZT

K HM KA/KV MI P X

1954. június 18.

A földművelésügyi minisztérium erdészeti főigazgatósága június 21-én, hétfőn 8 órai kezdettel a NEDOSZ Székházban /Jókai-u 4./ országos erdészeti értekezletet rendez. Az értekezleten az erdészeti dolgozók megtárgyalják feladataikat az erdőgazdasági termelés fejlesztésére hozott minisztertanácsi határozat végrehajtásában. Az értekezlet főbb irányelveit Tömpe István erdészeti főigazgató és Keresztési Béla a minisztérium főerdőmérnöke ismerteti. Az értekezlet során I. I. Siskov, a szovjet erdőmérnöki főiskola docense előadást tart a Magyar Népköztársaság erdői termelékenységének növelésének főbb módszereiről. /MTI/



M T I B E L F O L D I H I R E K

B 9 kiadás.

1954. június 18.

13 óra 25 perc.

SZEPTEMBERBEN A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS ALKALMAIVAL NEMZETKÖZI MEZŐGAZDASÁGI GÉPESÍTÉSI KONGRESSZUST RENDEZTEK BUDAPESTEN

i K6/KV MI P X

A Földművelésügyi minisztérium és a Gépipari Tudományos Egység szeptemberre nemzetközi mezőgazdasági gépesítési kongresszust hívott össze. A kétnapos kongresszusra, amely az Országos Mezőgazdasági Kiállítás ideje alatt, szeptember 13-án ül össze, meghívták a Szovjetunió és a népi demokratikus országok mezőgazdasági gépesítési szakembereit is.

A kongresszus, amelynek főtémája a mezőgazdasági gépesítés eddigi eredményeinek szembavétel, és a komplex gépesítés terén megoldandó feladatok kijelölése lesz, a következő négy kérdést vitatja meg: 1./ A gabonabetakarítás gépesítése, különös tekintettel az arató-céplő alkalmazására. 2./ A kocsánövénycsészék termelésének gépesítése, különös tekintettel a kukoricatermelésre. 3./ A szállatazáró betakarításának gépesítése. 4./ A termelőszövetkezetek megerősítése és a parasztgazdaságok megsegítése a gépállomások útján. /MTI/

KALÓ JÁNOS, A BORSODIVÁNKAI "JÓZSEF ATTILA" TSZ TITKÁRSZÉK VEKSENYIBEN "AZ ORSZÁG LEGJOBB TCHENSZÉK" CÍMÉRT

i Vld K6/KV MI P

A múlt hét végén a tejtermelés fokozására országos verseny indult "az ország legjobb tehenszék" címért. Kaló János, a borsodivánkai "József Attila" tsz legjobb tehenszék irántban jelentette be, hogy résztvesz a versenyben.

A jövődelmezőbb gazdálkodás érdekében a tsz-ben az idén a tavalyi hússzal szemben már 31 fő tejhozamu tehent tartanak. Bevezették az állatok egyéni takarmányozását, a háromszori fejést, s a kongresszusi verseny során a napi nyolc literes átlagot 10,2 literre emelték.

Kaló János, aki nyolc tehent gondoz, vállalta, hogy a teheneinél a napi fejési átlagot 15 liter fölé emeli és fejésállományként álléri az évi ötezer literes tejhozamot. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B lo kiadás. 1954. június 18. 14 óra - perc.

UJ MUNKASSZÁLLÓT KÉLTAK A KISCSÉVI ÁLLAMI GAZDASÁG DOLGOZÓI

i Vid Ká/KV Mi F

A Komárom megyei kiscsévi állami gazdaságban péntek reggelre elkészült az új, 60 személyes munkásszálló. A 230.000 forintos költséggel épült szálló igen tetszetős, s a hálószobákon kívül tágas ebédlő, kultúrterem és fürdő szolgálja lakói kényelmét. Az állami gazdaság nőtlon és vidékről bejaro dolgozói nagy örömmel vették birtokukba új otthonukat. /MTI/

MÉZ

...SZÉKLET SALGÓTARJÁRBAN

i Vid Ká/KV Mi P X

A déli megyékben már rég elvirágozott az akác. Hégyrádiban viszont még javában pompázik. Ilyenkor a méhészek Pécs, Orosháza, Szeged, Kelebia környékéről északra veszik útjukat. Salgotarján mellett, a Vadás-kert, továbbá Somoskő és Salgó akácosaiban, csaknem 150 méhész ütött táborát, mintegy kétezer méhesaláddal. A sok eső miatt a tulajdonképeni gyűjtés csak az elmúlt vasárnap indult meg. Ezen a napon 4-6, sőt néhol nyolc kilóval gyarapodtak a méhkések. A budapesti méhészeti szakcsoport 14 méhésznek 200 méhesaládját, több mint ezer kilo mézet gyűjtött.

Salgó és Somoskő környékén, még élénken gyűjtnek a méhek, de aombok alján hullatja virágát az akác. A méhészek itt már pergetik a mézzel esordultig teli viaszkereteket. A salgotarjánai földművelésszövetkezet péntek reggelig 60 mézes mézet vásárolt az újabb vándoruttra induló méhészeketől. /MTI/

PÉNTEKEN REGGELTOL ÜLTETIK A JAROVIZALT, NYÁRI VETÉSU BURGONYÁT A PÉNZESKUTI "BAKONYI" TSZ-BEN

i Vid Ká/KV Mi P

Pénteken reggel - Veszprém megyében elsők - a pénzeskuti "Bakonyi" tsz megkezdte a nyáriveretésű burgonya ültetését.

A koravetésű nyári burgonya a bakonyi klíma alatt tavaly 120 mézes terméssel fizetett holdanként, a tavaszi ültetésű viszont csak 80-90 mázával.

/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 11 kiadás. 1954. június 18. 44 óra - perc.

/FELTEKIN LEGGELTOL.... folyt./ i vid Ká/KV Mi P

A tsz tagjai a korábbi módszertől eltérően a szomszédos aklipusztai "Hajnal" tsz példájára új módszerrel vetik a burgonyát. Összekapcsolt töltőgető géppel hosszában és keresztben barázdákat húznak és nagy elővigyázattal abba helyezik a zömök, erősen csirázó, jarovizált gumokat. /MII/

BERENCSÉNYI TENYESZKÖRZETTEL ALAKÍTJÁK KI A SÁRBOGÁRD KÖRNYÉKI TENYESZTÉSI SZETEST

i Vid Ká/KV i P X

1954. június 16.

A sárbogárdi járásban - különösen Sárbogárd, Sárszentmiklós, Sárogras és Pusztacséras községekben a dolgozó parasztek legtöbbje évek óta berkshiri sertésstenyészéssel foglalkozik, s a kiváló, edzett fajta húsérték tenyésztésében igen jó eredményeket értek el.

Az állami állattenyésztő állomások - az érdeklődést látva - nagy gondot fordítanak a Sárbogárd környéki berkshiri tenyészkört kialakítására. A kisbéri és a bábelyi állami gazdaságokból tisztavérű berkshiri tenyészkanokat adtak ki köztenyésztés céljaira. A Sárbogárd-környéki kistenyésztők állatait is bevonják az állami törzskönyvezésbe: mintegy 50 tenyészkecét vesznek törzskönyvi ellenőrzés alá. Ezek utódjaiból 30 növendék kant meghagytak. Mindez jó jövőbelmet jelent a tenyésztőknek, hiszen a nagy szaporaságú családból származó kanokért 4.000-4.500 forintot is fizet a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda.

A sárbogárdi és környéki dolgozó parasztek közül többen jól fejlett, szép berkshiri tenyészkecikkel és növendékekkel vesznek részt az őszi mezőgazdasági kiállításon. /MII/

L
L eddig

MTI BELFÖLDI HIREK

B.12 kiadás

1954. június 18.

11

óra 30 perc

IDŐJÁRÁS JELENTÉS

HM/P

A meleg idő tovább tart

Szárazföldünk északnyugati és délkeleti területei között továbbra is éles hőmérsékleti ellentét áll fenn. Míg a Szovjetunióban a Volga és a Don torkolatának vidékén napközben 32-35, egyes helyeken 37 fokos melegnek vannak, addig Anglia, Dánia, Dél-Svédország területén csak 17-20, Észak-Skandináviában pedig 8-11 fok a hőmérséklet csúcserkéke.

Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak s többfelé esett az eső, néhány helyen zivatar kíséretében. Barcson 29, Vásárosnaményben 15 jéggel együtt, Gyékényesen 12, Szigetváron 10 mm csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet a Dunántúlon 22-25, az ország többi részén 25-28 fokig emelkedett. Ma reggelre a nyugati megyékben 13-14, másutt 15-18 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.1 mm magasabb volt mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken délben 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: változó felhőzet, többhelyen, főképen délen eső, zivatar. Mérsékelt szél. A meleg idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek: szombat reggel 14-17, délben 26-29 fok között. /MTI/

- . -

B 13 kiadás, 1954. június 18. 15 óra - perc.

TRAKTOROSOK A GYOMOK ELLEN A TOBB TERÜLETÉRT

ö vid X R/KV Mi P X 1954. június 18.

A bábolnai traktorosok megfogadták: aratásig elvégzik a soros növény-ápolást

A bábolnai állami gazdaságban aratás és cséplés idején szükség lesz minden ügyeskezü emberre, hiszen a gazdaság földjein 3200 holdnyi kalászos érik. Ezért is jelentős a 34 traktorosnak az a fogadalma, amelyben megígérték, hogy aratásig minden soros növényápoló munkát elvégeznek.

A bábolnai traktorosok már négyszer kapálták a kukoricát és a cukorrépát, a burgonyát pedig kétszer töltögették. A figyelőszolgálat a napokban jelentette, hogy június utolsó napjaiban aratni lehet az őszi árpát. Azóta még jobban meggyorsult a növényápoló munka. A traktorosok 850 holdról takarítják a pillangóseket és megkezdték a burgonya harmadszori töltögtetését. Ugy ígyccznek, hogy mindkét munkával június 28-ig végezzenek.

Fiatál traktorosok a gyors növényápolásért

Csongrád megyében a moráhalmi gépállomás, amely már hosszabb idő óta első a gépállomások megyei versenyében, most három gumikerékre szerelt MAVAG traktorral segíti a növények ápolásában a körzetéhez tartozó termelőszövetkezeteket. Az ástthalmi "Szabadságharcos" tisz földjén mintegy száz holdon gyomtalanították a kukoricát. Itt dolgozik a gépállomás legfiatalabb traktorosa, Lakra Sándor, akit jó munkájáért a Traktoros Napon megjutalmazták. A kiváló DISZ-fiatál a jutalom átvételét óta még lelkesebben dolgozik. Bár a sok eső nehézsíti munkáját, az elmúlt márfél nap alatt napi tizenkét holdas tervét három holddal túlzárnyalta.

Borsod megyében ifju Német Imrét, az ujcsanálosi gépállomás legfiatalabb traktorosát az a kitüntetés érte, hogy gondjaira bízta a gépállomás nemrég érkezett, vadonatúj Lanz-Bulldogg típusu traktort. A fiatal traktoros, aki a hét elején még a 35-ös géppel dolgozott, hétfőn és kedden 28 holdon gyomtalanította a kapásokat. Amikor felült új gépére, szerdán egy nap alatt 30 holdnyi kukoricát kapált meg. Német Imre megfogadta, hogy enig csak kapálni való akad körzetében, minden nap eléri a harminc holdas teljesítést és olyan gondosan dolgozik, hogy üzemanyagának husz százalékát megtakarítja. / Ifju /

/Folyt.köv./

B14 kiadás. 1954. június 18. 15 óra / perc.

/TRAKTOROSOK A GYOMOK... folyt./ ö vid R /KV Mi F X

Harmadszor kapálnak a lajosmizsei
gépállomás traktorosai

Bács megyében a lajosmizsei gépállomás vezet a negyedik gépállomások növényápolási versenyében. A traktorosok erőgépeikkel eddig 550 holdon végezték el a növényápolást és műszakornájukat rendszeresen kétszeresére teljesítik. A lajosmizsei traktorosok a körzetükhöz tartozó termelőszövetkezetek földjén javában kapálnak másodszor, sőt a kecskeméti "Törökvas" tsz kukoricatábláján már harmadszor irtják a gyomokat. A gépállomás dolgozói megfogadták, hogy mire előérkezik az irtás, minden kapás-földháromszor tisztítják meg a duvát. l. / et tanak

Bács megye egy másik gépállomásán, a csátalján, Farkas István munkatörvényességgel kitüntetett traktoros a Traktoros Nap tiszteletére megfogadta, hogy az általa művelt földeken holdanként két házzal növeli a kukorica terméshozadékát. Farkas István állja szavát, kitűnő minőségű munkát végez. Az elmúlt napokban a hercegszántói "Felszabadulás" tsz 250 holdas kukoricatábláját kapálta meg példamutatóan, most pedig a dávidi "Szabadság" tsz száz holdon négyzetesen vetett kukoricáját ápolja. Naponta 22 holdon kapál s ezzel műszakornáját megkettőzi.

A hiszlángi gazdák növényápolási szerződést kötnek a gépállomással

A polgári gépállomás dolgozói az elmúlt hetekben Kicling határában az egyénileg dolgozó paraszteknek bemutatják a gépi kapálást. Egy nyolc holdas gazdálkodó a fergo-parcelláját kapálták meg díjtalanul. A bemutatás után a négy számban megjelent gazdák megállapították, hogy a kultivátor jól végzi a dolgot, nem végzi ki a növényt. Többen szívesen jelentkeztek Varga Istvánnál, a gépállomás hiszlángi helyezett agronómusánál és növényápolási szerződést kötöttek. Nem sokkal ezután a polgári traktorosok már a huszadik holdon kapálták az egyéni gazdák kukoricáját. A jó eredmények láttán újabb és újabb gazdák kéri a gépi kapálást, s egyesek már másodszor kapáltatják géppel kukoricaföldjüket, hogy teljesíthessék vállalkásukat, s irtják a holdankénti 30 mézsás kukoricatermetést. / napra

Az agronómusok felajánlják a gépek segítségét az egyénileg dolgozó paraszteknek

Borsod megyében az ujoszentlélek gépállomás vezetőinek

/Folyt. köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 15 kiadás. 1954. június 18. 15 óra 25 perc.

/TRAKTORCÉK ÉS GYOMOK . . 2 folyt./ ö vid R/KV MI P X

nagy fejtörést okozott, hogy körzetükben kevés olyan területet találunk, amely elsősorban alkalmas a gépi művelésre. A gépállomás öt kihelyezett agronómusa segítette a gondon. Sorra járták azokat az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztokat, akik már munkáltatták a gépállomással, s felajánlották számukra a gépek segítségét. Az egyéni látogatásoknak neglett az eredményük: az öt kihelyezett agronómus az elmúlt három napban 130 holdnyi kapás-területre kötött növényápolási szer ödést a környék egyéni gazdáival. /MTI/

A KEMENCÉK ÁTÉPÍTÉSÉNEK JOBB MEGSZERVEZÉSÉVEL EGYMILLIÓ FORINTOT TAKARÍTHATUNK MEG AZ ŐZDI KOHÁSZOK

i Vid Vg/E/KV MI P X 1954. június 18.

Az őzdi kohászok a gazdaságos termelésre összpontosítják erőiket. Minden gyárrészlegben önköltségsökkentő komplexbrigádok alakultak, hogy elősegítsék a takarékos, olcsó termelést. A durvahengernű esztergahelyében az elhasznált hengerekből kisebb-nagyobb hengereket készítenek, s ezzel az év végéig 160.000 forintot takaríthatnak meg.

A gyár műszaki vezetői elhatározták, hogy ezután tervezetükben irányítják a kemencék átépítését. A tüzes téglák könnyen törnek különösen, ha vízzel hűtik. Ezért megvárják, hogy az átépítésre kerülő kemencék lehűljenek, s csak azután látják a bontáshoz. Ily módon havonta mintegy 10-12.000 téglát tudnak majd újra felhasználni. A megtakarítás értéke ebben az évben - számításuk szerint - csaknem egymillió forint lesz. /MTI/

ÚJ HÚTÓTORONY ÉPÍTÉSÉVEL NOVELIK A DEBRECENI ERŐMŰ KAPACITÁSÁT

i Vid Vg/E/KV MI P X

A Debreceni Erőmű dolgozói energiatechnológiai tervüket maradéktalanul teljesítik. Ezt nemcsak azzal érik el, hogy a tatabi, nagrádi, bersodi szenet jó arányban keverik, hanem azzal is, hogy a kazánok tüztérbeosztását átalakították, s így a visszacsapódó lángnyelvek gyorsan meggyújtják a csuzdán érkező szenet. A salak éghető tartalma a Debreceni Erőműben mindössze 2-3 százalékos. /Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 16 kiadás. 1954. június 18. 15 óra 35 perc.

/UJ HŐTŐTORONYI.... folyt./ i Vid Vg/F/KV ML F X

Gondosan ügyelnek a karbantartásra is. Ennek köszönhető, hogy 16 hónap óta nem volt üzemzavar az erőműben.

Az üzem dolgozói már az őszi és téli "csucs"-ra készülnek, amikor a jelenleginél több energiát kell termelniük. Ezért épül a kazánteremben a hatalmas vaskomina, és az udvaron az erőmű legnagyobb hűtőtornya. Ha a 32 méter magas, 24 méter átmérőjű hűtőtorony elkészül, a Debreceni Erőmű óránként ezer kilowattal több energiát tud termelni. /MTI/

MINŐSÉGI ÖRJARATOT SZERVEZTEK A DUNA CIPŐGYÁR FIATALJAI

i Bi/HV/KV KL F X

A Duna Cipőgyár dolgozói a kongresszusi műszak óta elmaradtak tervük teljesítésében s árucikkeik minősége is romlott, pedig a kongresszusi műszak alatt bebizonyították, hogy tudnak jól is dolgozni, akkor 95 százalékban gyártották elsőosztályú árut.

Az üzem fiataljai nem hagyták annyiban a dolgot. Pártmegbizatásuként kérték, hogy minőségi örjáratot szervezhessenek. Hét brigádot alakítottak, amelyben sztahanovista ifjununkások, nőrnökök és a MEC tagjai vesznek részt. Elsősorban azt állapították meg, mi okozta a visszaesést. Kiderült, hogy a kongresszus után a dolgozók kevesebb gondot fordítanak a munkára, elhanyagolják a minőséget, s emellett túlságosan sok az üzemben az átállás más cikkekre.

A minőségi örjárat tagjai váltóműszakban végigjárják az üzemrészeket s munkamódszerátadással segítik dolgozó társaikat. Mindenhütt ott vannak, ahol szükség van rájuk.

A fiatalok lelkes munkájának már is mutathoznak első eredményei. A kongresszus óta először kedden teljesítette újpai tervét a Duna Cipőgyár, sőt 1,3 százalékkal túl is teljesítette. Szerdán már 1,5 százalék volt az eredmény, s ugylátszik ezt nap-nap után fokozzák, mert csütörtökön délután 1 órakor az első műszak befejezte napi tervét és egy százalékkal több elsőosztályú árut készített, mint öt nappal ezelőtt. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 17 kiadás 1954. június 18. 15-óra 40 perc.

BEFEJEZTE ALCO FELÉVES TERVET A PÉCSBÁNYAI ANDRÁS-AKNA

i Vid X Vg/KV NL P 1954. június 18.

Győzelmet jelent a 101 éves pécsbányai András-akna, amelynek dolgozói a "két száz éves a magyar szénbányászat" emlékműszakot elindították. Pénteken este külszínre szállították az első félévi terv teljesítését jelző utolsó csillag szent.

Az András-aknai bányászok megígadták, hogy első féléves tervükön felül még hétezer tonna szent adnak. /MTI/

- - -

A MÁV KOZLIMÉNYE

MÁV/KV KL P 1954. június 18.

A MÁV, félreértések elkerülése végett közli, hogy a kötelező tornalési gyakorlaton részvevő közép- és felsőiskolai tanulók a 90 százalékos mérséklésű tanuló havi-bérletjegyét a naponta oda és vissza utazásra csak akkor vehetik igénybe, ha nem a tornalési gyakorlat színhelyén laknak. A tornalési gyakorlat ideje alatt legfeljebb 80 kilométeres távolsággal naponta járhatnak be. /MTI/

- - -

MEGGYORSUL A TATABÁNYAI Bányászati Vállalatok Munkássága

i Vid Vg/Hg/KV NL P X

Tatabánya-Ujvárosban 426 bányászlakás épül. A 47/4 Építőipari Vállalat dolgozói korszerű munkaeszközök alkalmazásával gyorsítják az építkezés ütemét. Június 10-e óta két épületen szalagrendszerű gyorsfalazással dolgoznak s a brigádok munkája állandóan javul. Dobos István brigádja például 40 százalékkal növelte teljesítményét. Az építők két lakóházat, amelyben 138 lakás lesz, a jövő év április helyett már az év végén átadják a bányászcsaládoknak.

Pénteken az újvárosi építkezés területén előregyártó telep kezdte meg munkáját. A teknős födönkeket most már a helyszínen készítik. Ezzel mind a 426 lakás építése meggyorsul s egyben olcsóbbá is válik, mert a födönke szállítása költségét megtakarítják. /MTI/

- - -

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 18 kiadás.

1954. június 18.

16 óra 20 perc.

HÁROM HÓNAP ALATT ÁTLAGOSAN 50 FORINTTAL NOVEKEDT A HAVI KERESÉT AZ ÉLZETT VASÁRUGYÁR IFJUSÁGI MŰHELYÉBEN

i SL/P/KV NI P X

Az Élzett Vasárugyár fiataljainak zöme az ifjusági műhelyben dolgozik. Lányok és fiatalasszonyok szerelik itt a híres Élzett lakatokat. Legtöbbjük most dolgozik először gyárban, mint betanított munkás, s valamennyi 100 százalékos fölött teljesít. Jó munkájukra jellemző, hogy a gyár pártbizottságának kongresszusi zászlaját a napi eredmények alapján 16-szor az ifjusági műhely egy-egy dolgozója nyerte el, s a műhely legjobb fiatalja, Szilágyi Ilonka kapta meg végleg.

A kongresszus óta a még jobb minőségért és az előbbieknél gyorsabb munkáért versenyeznek tovább a műhely fiataljai. Arra törekednek, hogy minden gyártmánynál legalább egy perccel csökkentsék az előállításra fordított időt. A sok tízezer lakat gyártásánál megtakarított heteket, hónapokat még több közszükségleti cikk és exportáru készítésére akarják fordítani.

Eddig úgy gondolták, hogy a lakatok szerelésénél nem lehet újítást bevezetni, hisz évtizedek óta egyformán készül. A legújabbban benyújtott javaslat megcáfolta ezt a nézetet. Új gyártástechnológiát dolgoztak ki, ami jelentősen meggyorsítja a munkát, s ami még fontosabb, a lakat minősége is tökéletesebb lesz, a selejt pedig a számítások szerint csaknem teljesen megszűnik. Az átállás az új módszerre persze zökkenőkkel jár, a fiatalok azonban minden nap túlteljesítik tervüket, hogy az átállás miatt egyideig még késve érkező egyes alkatrészek beszerelésére jusson idejük. Szilágyi Ilonka naponta 5.400 helyett 5.800 lakat oldallenczeit szereli össze. Ovesák Vera, Kellner Györgyné és sokan mások szintén 20-30 százalékkal túlteljesítik normájukat. Március óta 5 százalékkal nőtt a műhely teljesítőnénye. A jó munka természetesen magasabb keresettel is jár: három hónap alatt átlagosan 50 forinttal emelkedett az ifjusági műhely egy-egy dolgozójának havi munkabére. /MTI/

KIÁLLÍTÁS NYÍLT AZ ÉPÍTŐIPARI MŰSZAKI EGYESÜLETEN AZ IDÉN VÉGZETT HALLGATÓK DIPLOMA-TERVEIBŐL

t PGy/PGy/KV -cz P

Az Építőipari Műszaki Egyesületen az idén végzett hallgatók diplomaterveiből kiállítást rendeztek. A kiállítást pénteken délután Kados Kornél az Építőipari Műszaki Egyesület rektora nyitotta meg. Az ünnepségen megjelent: Lux László és Brutyó János építésügyi miniszterhelyettes. /MTI/

TL

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 19 kiadás. 1954. június 18. 16 óra 45 perc.

BOLGÁR NÉPMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS NYILIK A MÜCSARNOKBAN

t Im/E/KV -cz P X

A Kulturkapcsolatok Intézete, a Néprajzi Múzeum és a Mücsarnok rendezésében június 19-én szombaton 12 órakor a Mücsarnokban Bolgár Népművészeti Kiállítás nyílik. Ünnepi beszédet mond Sztrasimir Iliev, a Bolgár Népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

A kiállítás rendkívül gazdag anyagot mutat be. Szinpompás szőttések, himzések, évszázados, gyöngyházfaragással diszített ezüstékszerek, nemes formájú ón és cserépedények, fafaragások mellett modern textiliák, lakásdíszítő kerámiák sorakoznak a termekben.

A kiállítás alkalmából hazánkban tartozkodó Ricska Toneva-Krsztanova bolgár építőművész, politechnikai docens, a bolgár népművészeti elemek alkalmazásáról a korszerű építkezéseknél a következőket mondotta:

- A bolgár építészek előtt az a fontos és felelősségteljes feladat áll, hogy kialakítsák a tartalmilag szocialista, formailag nemzeti építőművészetet. Nagy lelkesedéssel készülnek a szép feladatuk teljesítésére, gondosan tanulmányozzák régi nemzeti építészetünket. Az utóbbi két évben már jelentkeztek az eredmények is ezen a téren. Építészeteink fokozatosan leküzdik a nyugati, formalista behatásokat. Iskoláink, lakóházaink külsején - belsején már megmutatkozik az új: a népi díszítőelemek, a bolgár építésmód alkalmazása. Szófia központja - belvárosa - ilyen értelemben épül újjá. A Városrendészeti Intézetben külön osztály foglalkozik a múlt hagyományainak, a népi formáknak tanulmányozásával és azzal, hogyan lehet ezt az új építészetben alkalmazni. Rendkívül sok gondot fordítanak arra, hogy a tájegységeknek megfelelően használják fel a népi formákat, díszítőelemeket. Így születnek újjá a városi sokemeletes lakóházakban és a falusi kis családi házakban egyaránt népművészetünk ősi, legszebb formái. /MTI/

ZOLDSEG ÉS GYÜMÖLCS KIÁLLÍTÁS LESZ KÉT VÁSÁROSLAPOKBAN

i BII/BI/KV NI P

Június 20, 21 és 22-én a Tolbucsin körüti és a Garaytéri vásárcsarnokban kiállításon mutatják be a termelő és földművesszövetkezetek és egyéni gazdák termékeiket. A kiállításon árusítás is lesz: a zöldség és gyümölcsféléken kívül a termelőszövetkezetek frissen sült lapocscsnyét és más sertéssültteket árusítanak, a bortermelők pedig saját termésű borokat mérnek ki. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 20 kiadás.

1954. június 18.

16 óra 50 perc.

KUPECZKY ÉS KORTÁRSAI KIÁLLÍTÁS A SZÉPNÜVÉSZETI MUZEUMBAN

t In/-cz/KV -cz P

A Szépnüvészeti Muzcumnak gazdag gyűjteménye van Kupeczky János, a XVIII. század egyik legkiválóbb portréfestőjének alkotásaiból. Ezek a portrék jévarészben sokáig hozzáférhetetlenek voltak s egyúttösen még sohasem szerepeltek kiállításon, éppen ezért a muzcum most külön tárlat keretében mutatja be Kupeczky alkotásait.

A kiállítás, amely szemlélteti Kupeczky néhány kortársának művészetét is június 19-én déli 1 órakor nyílik a Szépnüvészeti Muzcumban. Megnyitó beszédet mond Redő Ferenc, a muzcum főigazgatója. /MTI/

PEST MEGYE VEZET AZ "ANNY HÁZ ANNYI BETÉTKÖNYV" MOZGALOMBAN

t Ro/KV X KI BI

Vaskut termelőszövetkezeti község által kezdeményezett "Anny ház, annyi betétkönyv" mozgalom a falusi dolgozók tíz-ezreit nyerte meg a takarékoság gondolatának. A versenyhez eddig az ország községeinek több mint kétharmada csatlakozott. Sok község már valoraváltotta a mozgalom jelszavát és nem mulik el nap, hogy a községek valamelyike ne jelentené vállalásának teljesítését. A mozgalomban részvevő községek legtöbbször komoly eredményekről számolhatók.

Az ország megyéi között jelenleg első helyen Pest megye áll, amelynek dolgozói a mozgalom megindulása óta több mint háromszor betétkönyvet váltottak. Jelentősen növekedett Békés megye, Bács megye betétösszege is. A falvak dolgozói mindkét megyében, még inkább több mint egymillió forinttal növelték a takarékpénztárnál elhelyezett betéteiket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21 kiadás. 1954. június 18. 18 óra 10 perc.

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA NAGYGYÜLEÉSÉNEK PÉNTEKI ELŐADÁSAI

i HA/L/KV -cz P X

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlésén pénteken a következő előadások hangzottak el :

A nyelv- és irodalom tudományok osztályának ülésén: Sötér István Kossuth-díjas, az irodalomtudományok doktora: "A magyar romantika".

A társadalon- és történeti tudományok osztályának ülésén: Radnoti Aladár, a történelemtudományok kandidátusa: "A pannoniai városok élete a korai feudalizmusban"; László Gyula: "A magyar őstörténet"; Mendöl Tibor, a földrajzi tudományok kandidátusa: "A szocialista településföldrajz problémái"; Kardos László, Kossuth-díjas: "A magyar falu szocialista fejlődésének néprajzi kérdései"; Mátrai László, levelezőtag "A magyar filozófia haladó hagyományainak kérdései a felvilágosodás korában"; Pataki Ferenc: "Makarenko tanításainak alkotó felhasználása a magyar iskolák nevelő gyakorlatában és a pedagógiai tudományban".

Árégészeti

A matematikai- és fizikai tudományok osztályának ülésén: Turán Pál, Kossuth-díjas akadémikus: "A Riemann-féle zéta-függvény gyökeiről /székfoglaló/"; Rényi Alfréd, Kossuth-díjas levelezőtag: "A valószínűségszámítás új aritmetikus felépítése"; Vincze István, a matematikai tudományok kandidátusa: "A tömeggyártás minőségszabályozásának matematikai statisztikai módszereiről".

Az agrártudományok osztályának ülésén: Máthé Imre, a biológiai tudományok doktora: "A rétek- és legelők, valamint a gyepszakaszok botanikai problémái".

A műszaki tudományok osztályának ülésén: Gelej Sándor, Kossuth-díjas levelezőtag: "Kutatások a képlékeny alakítás mechanikájában és annak alkalmazása terén 1953-ban"; Gillemot László, Kossuth-díjas, levelezőtag: "A réztitán előállítás bauxitból"; Tárczy-Hornoch Antal Kossuth-díjas akadémikus: "Az 1953 évi geodéziai és geofizikai vizsgálatok eredményeiről"; Tarján Gusztáv, Kossuth-díjas levelezőtag: "Beszámoló az érc- és szénlőkészítéstani tanszéken 1953-ban végzett főbb kutatásokról".

Levelezőtag

/Folyt.köv./

R

A kémiai tudományok osztályának ülésén: Varga József Kossuth-díjas akadémikus: "Aszfaltos kőolajok és párlási maradékok hasznosításának újabb lehetősége"; Freund Mihály, Kossuth-díjas, levelezőtag: "A nagylengyeli nyersolaj feldolgozása".

Az akadémiái nagygyűlésen részvevő külföldi vendégek pénteken a következő előadásokat tartották: G.K. Bruscsov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelezőtagja: "A fehérvérséjtfaktorok szerepe a reparatív folyamatokban" és "A szarvasmarha kötőszövetének fajfajtailei sajátosságai". Bohuslav Havranek, a Csehszlovák Tudományos Akadémia tagja: "Josef Dobrovskynak, a szlavisztika atyjának mai értékelése", Wolfgang Bobeth, a moszkvai Technológiai Intézet osztályvezetője: "Üvegszálak textilipari felhasználása", Alfred Paul Wende, a Német Tudományos Akadémia tudományos előadója: "Az öntőgyanta kutatásának fejlődése és gazdasági jelentősége". S. Vianu, a történettudományok kandidátusa: "A felszabadulás utáni román történeti és kérdéseiről". Ljubomir Csakalov, a Bolgár Tudományos Akadémia elnökségének tagja: "Az algebrai egyenletek elméletében fellépő faktorszorzatokról"; Kazimierz Kuratowski, a lengyel Tudományos Akadémia elnökségének tagja: "Besszámoló a lengyel Tudományos Akadémia matematikai intézete topológiai csoportjának munkájáról"; Tiberiu Popovici akadémikus: "Folytonos függvények középpártéktételeiről".

Böster István Kossuth-díjas, az irodalomtudományok doktora "A magyar romantika" című előadásában a romantikával, mint a sajátos magyar viszonyok között kibontakozó áramlattal foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a romantika a reformkorban az új, korszerű írói-költői ábrázolás módjaként jelentkezik s a polgárosodás felé haladó, 40-át előkészítő közzellen irodalmi kifejezője. A magyar romantikában ennek ellenére felfedezhetők azok az ellentmondásos vonások, amelyek reformkorunkat általában jellemzik.

A továbbiakban foglalkozott a romantika különböző korszakaival, típusaival a reformkorban. Rámutatott a romantika és a szociális kérdések iránti érdeklődés összefonódására. Foglalkozott a líra, a regény és a dráma romantikával kapcsolatos problémáival, s. külön részben Petőfi és a romantika viszonyával, s a romantika a népiesség összefüggésével. Elmondotta, hogy a Világos utáni korszak a romantika sajátos újjáéledését hozza. Ebben a részben különösen Jókairól beszélt és a romantika szempontjából a Világos utáni korszak irodalmi jelenségeit. elemezte

/A Magyar Tudományos....2.folyt./ PE KM

Sötér István a romantika különleges jelenségeként beszélt Krudy Gyula életművéről is és elemezte a Krudy képviselte romantikának a Horthy-korszakban adódó sajátosságait.

x x x

1

Pataki Ferenc "Makarenko tanításának alkotó felhasználása a magyar iskolák nevelő gyakorlatában és a pedagógia tudományban" című előadásában rámutatott, hogy a felnövekvő nemzedék nevelése az átmeneti korszak, a szocialista építés egyik legfontosabb feladata. Erre utalt az MDP Központi Vezetőségének határozata is a magyar pedagógiatudomány fejlesztéséről. Az előadó hangsúlyozta, hogy a kezdeti eredmények mellett a pedagógia területén még hiányzik hazánkban a tudományos kutató, alkotó munka. A nevelés egész sor megoldatlan kérdéssel küzd, mint például a világnézeti nevelés, fegyelemre és munkára nevelés, az iskolai-és szülői nevelés egysége, stb. A szovjet tapasztalatokat sokszor a magyarországi sajátos viszonyok tanulmányozása nélkül hasznosították a pedagógiában. Ugyanakkor nem küzdöttek le még az ellenséges, burzsoá pedagógiai nézetek egy részét. Így a magyar pedagógiatudomány fejlesztésének legfőbb feladata a szovjet pedagógiának a magyar gyakorlat sajátosságainak elemzésén alapuló felhasználása. Ez elsősorban Makarenko, a szovjet korszak legnagyobb pedagógiatudósa és gyakorlati nevelője munkásságának nyomán történhet. Makarenko művei széles körben elterjedtek Magyarországon és megtermékenyítő hatásuk a magyar nevelés gyakorlatában tapasztalható. Hiányosság, hogy sokhelyütt Makarenkot kiszakították a szovjet pedagógia egész rendszeréből, nézeteiből, egyes mozzanatokot ragadták ki, amelyek elszigetelt felhasználása nem teljesértékű. Előfordult az is, hogy csupán a nevelési formákat vették át s figyelmen kívül hagyták a tartalmát, az elvi alapokat.

Az előadás ezután foglalkozott Makarenko pedagógiai munkásságának olyan vonás aival, amelyek a magyar pedagógia előtt álló feladatok szempontjából a legfontosabbak.

x x x

Freund Mihály Kossuth-díjas levelezőtag "A nagylengyeli nyersolaj feldolgozása" című előadásában elmondotta, hogy a nagylengyeli nyersolaj különleges minőségű termék. Nagy bitumentartalma van, kőntartalma és ebben különbözik az átlagos nyersolajtípustól. Feldolgozásának kérdése a mezőgazdaság, a közlekedés és az ipar szempontjából rendkívül fontos, mivel igen nagy mennyiségek termelése jöhet tekintetbe.

/folyt. köv./ П

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1954. június 18.

19 óra 05 perc

/A Magyar Tudományos. . . 3. folyt./ i HA/L/PE KM

A Magyar Ásványolaj és Földgáz Kísérleti Intézet behatóan foglalkozott a nyersolaj kémiai tulajdonságaival és feldolgozási lehetőségeivel. A számos határterületet érintő kutatást csakis az iparral együtt folytatott, kollektív munkával lehetett sikeresen megoldani. Ennek eredményeképpen a nagylengyeli nyersolaj elsődleges feldolgozásának kérdését gazdaságosan megoldották. Ily módon a mezőgazdaság számára új motorhajtóanyag-készítést teremtettek és lehetővé vált jóminőségű utépitő bitumen termékek előállítása. Az utépités az ország egész gazdasági életét gyökereken érinti. Eddig jóminőségű bitumént külföldről kellett behoznunk. A nagylengyeli nyersolajból előállított bitumen olyan kitűnő minőségű, hogy export szempontjából is nagy jelentősége van, felveszi a versenyt a legjobb mexikói bitumennel is.

Az előadás részletesen tárgyalta a kutatás menetét és a megvalósítás körülményeit. /MTI/

- - - -

ORSZÁGOS AKTIVÁLÉRTEKEZLETEN VITATTÁK MEG A HELYIIPAR MUNKÁJÁT, FELADATAIT

t Sz/Fd/PE KL KM X

1954. június 18.

Az Ujváros háza tanácstermében pénteken országos aktivaértekezletet tartottak a helyiipar vezetői. A tanácskozáson megjelent Kiss Árpád könnyűipari miniszter. A beszámolót Csikós Nagy Béla könnyűipari miniszterhelyettes tartotta.

- 1953 közepétől jelentősen emelkedett a termelés a szocialista helyiiparban - kezdte beszédét. - A tanácsi iparban 40 százalékkal, a szövetkezeti iparban 30 százalékkal emelkedett a termelés színvonala. A termelés ez év májusában már 16 százalékkal haladta meg a tervezetet és a helyi ipar 1954 első felében mintegy 350 millió forint értékű áruval többet adott a nép gazdaságnak, mint amennyit terve előírt. A szocialista helyiipar termelésének emelkedése mellett élénkül a magánipar is. Ez a megjavult anyagellátásnak és annak köszönhető, hogy az elmúlt 11 hónap alatt mintegy 60.000 új munkagerővel gyarapodott a helyiipar. Több mint 32.000 új iparjogosítványt adtunk ki. Kétszerrel nőtt a kisipari műhelyek alkalmazottainak száma és 25.000-rel szaporodott a tanácsi és szövetkezeti ipar dolgozóinak száma. 1953 közepén a helyiiparnak 47.500 műhelye volt, most 80.000 műhely van. Ez azt jelenti, hogy városban és falun egyaránt kiterjedt a javító, szolgáltató és a rendelésre dolgozó műhelyek száma. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25. kiadás

1954. június 18.

19 óra 10 perc

SZOLNOK MEGYE JUNIUS 18-ÁN TELJESITETTE A MÁSODIK NEGYEDEVI ADOBEVÉTELI TERVET

Vid HM X -cz KM

A Szolnok-megyei tanács végrehajtóbizottsága táviratban jelentette az országgyűlés elnökének, hogy a megye június 18-án, határidő előtt 12 nappal, teljesítette a második negyedévi adóbevételei tervét. A Szolnok-megyei tanács ígéretet tett, hogy az állampolgári fegyelem erősítésével, a tanácsok munkájának további megjavításával küzd a párt és kormányhatározatok maradéktalan végrehajtásáért. /MTI/

- . -

NAGYMENNYISÉGŰ ZÖLDSÉG ÉS GYÜMÖLCS A FOVAROSI PIACOKON

i BM/BM/HM NL KM

mint
Pénteken több, másfélezer mázsa ujburgonya, több mint százezer fej saláta, csaknem 400 mázsa kelkáposzta, 1500 mázsa zöldborsó, 200 mázsa főzötök és ugyancsak nagymennyiségű fejeskáposzta, kalarábé, karfiol, uborka és vegyes zöldség érkezett a Nagyvásárcsarnok csepeli telepére. Az újdonságok között nagyobb mennyiségű zöldbab, a gyümölcsök között pedig több, mint 200 mázsa eper, valamint cseresznye és egres érkezett. A jövő hét elején újabb nyári gyümölcsöt, málnát szállítanak Győr megyéből Budapestre. /MTI/

ÚJABB GYÖZLEMENYI EREDMÉNYEK: PÉNTEKEN DÉLUTÁN AZ ÁLLAMTULAJDONOS Bányászati és Kohászati Minisztérium

i Vid Hbj/Fd NL KM

A Magyar Pártkongresszus elnökségének dícsérettel, megfogadták: "Továbbra is határtalan lelkesedéssel és szorgalommal harcolunk a több és jobb sachoért." Ígéretüket betartották, mert június 5-én Petőfi al-tírón, 10-én róza II-es, 15-én pedig a gyöngyösi XII-es al-tírón bányászai jelentették: "Felszínre küldtük az utolsó tonna szenet is, mely félévi tervünk teljesítéséből hiányzott." Pénteken délután öt óra-kor újabb, s egyben a legnagyobb győzelmet jelentették a bányából: ma-radéktalanul teljesítették első félévi tervüket. Megfogadták, hogy a hó végéig még ötvenezer tonna szenet adnak tervén felül a népgazdaságnak. /MTI/

- . -

A SZTALINVÁROSI MAGYOLVASZTÓ

i Vid Vg/H/Fd NL KM

négy hónappal ezelőtt kezdte meg a munkát, s a kohó dolgozói az első félév végéig előírt tervüket befejezték. A jelentős munkagyőzelem arra ösztönzi őket, hogy a mennyiségi terv teljesítése mellett az olcsóbb termelésre is nagyobb gondot fordítsanak. Ezért az üzemszervezet képviselőinek részvételével 12 tagú önköltségesökönkéntő brigádot alakítottak. A brigád legelőször az anyagmozgatás kérdésével foglalkozik, megállapítják a gyárba érkező érc legrövidebb utvonalt, hogy a szállítást gyorsabbá és olcsóbbá tegyék. Az önköltségesökönkéntő brigád sok más konkrét feladatot is vállalt, hogy a termelés olcsóbbodását előstígtse. /MTI/

A diósgyőri és borsodnádasdi kohászok a féléves terv határidő előtti befejezéséért

ö Vid Vg/Fd/Fd NL KM

A diósgyőri nagyolvasztó műszaki vezetői új technológiai eljárást dolgoztak ki a rudabányai vasérc és a hazai koks nagyobbszázalékban történő felhasználására. Ezzel javították a termelést és csökkentették az önköltséget. Az új technológiai eljárás betartására a helyszínen adnak tanácsot az olvasztár brigádoknak. A diósgyőri nagyolvasztó dolgozói a péntekre virradó három műszakban is száz százalék fölött teljesítették napi tervüket és féléves tervük teljesítésében egy esaknem tíz napos előnyt értek el.

A borsodnádasdi hengerműben brigád brigáddal verseng a féléves terv határidő előtti teljesítéséért. A 21 hengerészbrigád közül kilenc befejezte félévi tervelőirányzatát. Köztük elsőnek Cséh Pajos brigádja, amely a péntek reggelre virradó műszakban 150 százalékos tervteljesítéssel a nap legjobb eredményét érte el.

A hengerészek júniusban megfogadták, hogy a kongresszusi verseny tapasztalatainak felhasználásával olcsóbban, jobb minőségű árut termelnek. Állják is szavukat: júniusban az egy főre eső termelési érték a tervezettel szemben 107 százalékra emelkedett. A hengerészek idejét két és fél órától másfél órára csökkentették. Buzás Elemér sztahanovista művezető a munka jó megszervezésével, a szükséges ismeretek előkészítésével egy óra alatt végzi a henger-

párok eszerjét. A hengermű dolgozói a péntek reggel végetért műszakban 105.4 százalékra teljesítették napi előirányzatukat, s már napi tervüket is túlháldták. /MTI/

KD

B.27. kiadás

1954. június 18.

19 óra 15 perc

HAROM ÓRA MEGTÁZARITÁS EGY HINGELERJÉJ MEGMUNKÁLÁSÁNÁL - SZUPERFINOM MARÁSI
B MUTATÓ A GANZ VAGON ÉS GÉPGYÁRBAN

t Szia/Fd/Fd NL LN x

Új szolás, köszöretülés, kézi hántolás - ezeket a munkaigényes és sok figyelmet követelő műveleteket teszi feleslegessé a szuperfinom marás.

- A motorhengerejek kézi hántolására például 180-200 percet kellett eddig fordítani. Ezeket a műveleteket most 8-10 perc alatt gép végzi el a kézi hántolásnál jobb minőségben - mondja Greiner Sándor, a Ganz Vagon és Gépgyár Munka Rendelrendes sztahanovista főtechnológusa, aki kezdeményezője volt egy évvel ezelőtt a Ganz Vagon Gépgyár részlegében a szuperfinom marás bevezetésének és mutatásaival, Szabó Tibor mérnökkel, Macsinák János művezetővel azóta is fáradhatatlanul dolgozik az új marási módszer tökéletesítésén és elterjesztésén.

Elért sikereik bemutatására, a tapasztalataik átadására 18-án meghívták az ország számos nagyüzemének főtechnológusát. Greiner Sándor ismertette a szuperfinom marás módszereit, majd gyakorlati bemutatót néztek végig a meghívott vendégek. A bemutatót értékes műszaki vita követte, amit azval az elhatározással zártak, hogy ezt az új technológiát is felhasználják üzemiükben az önköltség csökkentésére, a minőség további javítására.
/MTI/

A SALGÓTARJANI BRÓMŰ AZ ALLOTMÁNY ÚJ FELTÉTEK TISZTELÉSÉRE VERSENYRE HIVTA
AZ ÖSSZES BRÓMŰVÉRT

i Vid Vg/HM/Fd NL LN x

A Salgótarjani Brómű dolgozói megkapták a parthongresszus dícsérő oklevelét. Ez a kitüntetés újabb eredmények elérésére ösztönzi őket. Pénteki szakszervezeti ülésükön egyöntetűen elhatározták, hogy Allotmányunk évfordulójára az ország valamennyi bróművét versenyre hívják. A versenyfeltételeket 12 pontban foglalták össze. Vállalják az éves áramfejlesztési előirányzat teljesítését, a fajlagos hőfelhasználás két százalékos csökkentését, az anyagszolgáltatási menetrend pontos betartását. A munkaverseny időszaka alatt - hangzik a felhívás - az brómű hibájából nem lesz terhelésesökkenés és kezelési hibából származó üzemszavar. A továbbiakban vállalják az brómű dolgozói, hogy a főjavítás idejét megrövidítik, minden intézkedést megtesznek a beosztott elhárítására és nem lépik túl az előírt bérlepot. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1954. június 18.

19 óra 20 perc

/Országos aktivaértekezleten. . . 1. folyt./ t Sz/Fd/PE KL KM X

Csikós Nagy Béla a továbbiakban ismertette a helyiipar átszervezésére kidolgozott javaslatokat. - A párt III. kongresszusán hozott határozatok alapján szükségessé válik a helyiipar irányító szervezetének átszervezése is - mondotta. - Az átszervezés legfőbb irányelve, hogy új alpokon hozzuk létre az együttműködést a könnyűipari minisztérium és a tanácsok között. A helyi tanácsok ipari osztályait megerősítjük, hogy a nagyobb feladatoknak megfelelhessenek. A helyiipar állami szektora túlnyomórészt a városokban működik, ezért döntően a városi tanácsok ipari osztályait kell megerősíteni és meg kell nekik adni a közvetlen iparirányító jogkört.

- A helyiiparban elért jelentős eredmények ellenére még sok a hiányosság, feladatainkat nem minden téren hajtottuk végre. Még mindig nem kielégítő az együttműködés a minisztériumi ipar és a helyiipar között. Túlterjedt a nagyipari bedolgozó munka és a közületek részére végzett termelés. . . . A helyiiparban termelt áruk nagyobb részét még most is a belkereskedelmi minisztérium központilag osztja el és így nem alakult ki megfelelő együttműködés a helyiipar és a helyi kereskedelem között. A tájigények kielégítésében is sok hiányosság van. Szükséges, hogy az eddiginél határozottabban korlátozzuk a közületek számára történő bedolgozó munkát, hogy a helyiipar elsősorban közvetlenül a lakosságnak dolgozzék. Általános rendelkezés jelenik meg a közeljövőben, amely kötelezővé teszi a helyiipar és a helyi kereskedelem között a közvetlen szerződés kötést. 1954 végéig el kell érni, hogy a helyiipar termelésének 70-80 százaléka a helyi szükségletek kielégítését szolgálja.

- Káros és törvényellenes egyes tanácsoknak az a megatartása, hogy visszatartják a kisipari engedélyekre beadott kérelmeket - mondotta. - Ha a kérelmező megfoglalja a feltételeknek, a kisipari engedélyt ki kell adni. Ugyanakkor biztosítani kell, hogy a kisiparosok csak a lakosság részére dolgozzanak, és hogy az adózás terén teljesítsék állampolgári kötelezettségüket. Amikor szűkebb körben nyitunk lehetőséget az apró javítási és szolgáltatási munkáknak, élesen fel kell lépni a jogtalan iparüzők, a kontárok ellen.

A vita során: László György, a budapesti városi tanács ipari osztályának helyettes vezetője, felszólalásában a budapesti helyiipari vásár nagy sikeréről beszélt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1954. június 18. 19 óra 30 perc

/Országos aktivaértekezleten.... 2.folyt./ t Sz/Fd/PE KL KM X

Ugy tervezik, hogy minden évben megrendezik a helyiipari vásárt, amelyre külföldi kiállítókat is meghívnak.

A tanácskozás után a résztvevők megtekintették a Budapesti Helyiipari Vásárt. /MTI/

PÉNTEKEN DELUTÁN ÚJ TURBINA KEZDTE MEG A VILLAMOSENERGIA TERMELÉST A TATABÁNYAI ERŐMŰBEN

i vid Vg/PE NL KM

1954. június 18.

A Tatabányai Erőmű karbantartó csoportjai új nagyteljesítményű turbinát szereltek össze. Június 18-ra teljesen elkészültek a mérésekkel, a biztonsági berendezések felszerelésével. A turbinát délután öt órakor kapcsolták be az országos hálózatba. A tatabányai erőmű az új turbina üzembehelyezésével 16.5 megawattal több villamosenergiát ad az országnak. /MTI/

MEGNYITOTTÁK BADAČSONYBAN A BUDAPESTI TEHERAUTÓFUVAROZÁSI VÁLLALATOK GYERMEKÜDÜLŐJÉT

t VT/kl/PE KM

1954. június 18.

A budapesti teherautófuvarozási vállalatok csaknem félmillió forintos költséggel egy villaépület átalakításával gyermeküdülőt létesítettek Badačsonyban. A festői környezetben fekvő üdülőben gazdagon felszerelt játszósza és pihenőterasz is van. A kis nyaralók napi négyyszerű bőséges étkezésről, az üdülő saját konyhája gondoskodik. Az első nyaralócsoport pénteken érkezett meg az üdülőbe, ahol háromszáz gyermek tölt el két-két hetet a nyári vakációból. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1954. június 18.

21 óra 20 perc

A BUDAPESTI BÉKEBIZOTTSÁG ÜLÉSE

t Tom/HM/PE KM

1954. június 18.

Pénteken este az Országos Béketanács tanácstermében kibővített ülést tartott a Budapesti Békebizottság a Béke Világtanács budapesti ülése megnyitásának első évfordulója alkalmából.

Az ülésen számos tudós, író és művész, politikai, kulturális, gazdasági életünk több kiváló képviselője és budapesti üzemek küldöttei vettek részt. Az ülés elnökségének tagjai voltak: Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára, Pesta László, a Budapesti Békebizottság elnöke, a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, Horváth Vince, a Budapesti Békebizottság titkára, Balócsa Endre provikárius, a Katholikus Pápok Országos Békebizottságának tagja, Hajdu Gyula egyetemi tanár, valamint Szőcsei Sándor Kossuth-díjas kovács, az Országos Béketanács tagja és Petrolay Margit író és pedagógus. Az elnökségben helyet foglalt: Zekerja Certel, a Béke Világtanács tagja, a Törökországi Békebizottság alelnöke.

Az ünnepi ülést Pesta László, a Budapesti Békebizottság elnöke nyitotta meg, majd Hajdu Gyula egyetemi tanár emlékezett meg a Béke Világtanács budapesti felhívásának egyéves eredményeiről.

- Egy esztendeje annak, hogy elhangzott a Béke Világtanács budapesti ülésén az a megállapítás, hogy nagy reménység született és ez a reménység a budapesti felhívás volt, amely felszólította a kormányokat, hogy a vitás nemzetközi kérdéseket tárgyalások útján oldják meg. A béke elérhető távolságban van, csak rajtunk múlik, hogy elérjük-e.

Előadásában beszélt arról, hogy a budapesti békebizottság átfogó, felvilágosító munkájával békeestek, békehetek baráti találkozóival igyekezett elérni az eléje kitűzött feladatokat. A nemzetközi békemozgalom eredményeiről szólva hosszasan méltatta a koreai fegyverszünet megkötését, mint a békeharc jelentős sikerét, majd részletesen taglalta a berlini és genfi értekezlet jelentőségét.

/folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1954. június 18.

21 óra 50 perc

/A budapesti békebizottság. . . folyt./ t Tom/EM/PE HM

Hajdu Gyula egyetemi tanár előadása után Papp Sándor, a Férfiruhagyár művezetője a gyár békebizottságának titkára, Gerai László főmérnök, a XIII. kerületi békebizottság titkára, Baboosa Endre provikárius, Oroszlán Zoltán egyetemi tanár, Frank László Kossuth-díjas főmérnök és még számos tudós, író és művész szólalt fel. Az ülésen Somlyó György költő felolvasta Nazim Hikmet, világ-hírű török költő levelet, amelyet a Béke Világtanács ülésének évfordulója alkalmából írt. /MTI/

AZ IPARITANULÓK KÖZPONTI EGYÜTTESÉNEK HANGVERSENYE A ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLA NAGYTERMÉBEN

t Anó/PE KM X

1954. június 18.

A DISZ megalakulásának negyedik évfordulója alkalmából a DISZ Központi Vezetősége és a Munkaerőteremtők Hivatala rendezésében a kétszeres VIT-díjas iparitanulók központi együttese pénteken este nyolc órakor hangversenyt rendezett a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. A műsorban öt új magyar mű is szerepelt: Bárdos Lajos érdemes művész "Megérett a buzakalász" kórusmű, Kerekes-Romhányi "Múlt és jelen" kantáta, Vavrincez "Balatoni dalok" és Maros Rudolf "Vidám történet" című kórusműve. A hangverseny számait a közönség lelkes tapsal fogadta. /MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1954. június 18.

11 óra 55 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

PE KM

A Meteorológiai Intézet jelenti június 18-án, pénteken este 21 órakor:

Tovább tart a meleg idő

Anglia és Skandinávia területén az egymást követő óceáni légáramok hatására továbbra is változókéonyós hűvös az idő. Ezzel szemben Európa délkeleti felében tovább fokozódik a meleg.

Hazánkban pénteken változó volt a felhőzet és a déli megyékben többfelé hullott eső, egyes helyeken zivatar kíséretében. A lehullott csapadék mennyisége az eddigi jelentések szerint nem haladta meg az 1 mm-t. Nap közben a hőmérséklet Pécsen és Nagykanizsán 23, másutt 24-28, a fővárosban, Kecskeméten, Debrecenben és Miskolcon 29 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 25 °C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: felhőfelvonulások, több helyen, főleg délen és keleten eső, zivatar. Már sókelt északkeleti-keleti szél. A meleg idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek szombaton reggel 15-18, délben 26-29 fok között.

A Duna vízállása pénteken reggel Budapestnél 392 cm.
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1954. június 18

22 óra 10 perc

NAZIM HIKMET LEVELE AZ ORSZÁGOS BÉKETANÁCSNAK

§ KI/PE KM

1954. június 18.

Nazim Hikmet török költő a Béke Világtanács tagja a budapesti felhívás évfordulójának alkalmából a következő levelet küldte a Magyar Országos Béketanácsnak:

"A városok élete is olyan, akár az embereké. Vannak örömteli és szomorú napjai, vannak dicső napjai. Vannak okok, vannak olyan napjaik, amelyek csakis őket érdeklik, vannak végül olyan napjaik is, amelyek lázbahoznak más városokat, néha az egész világ minden városát is.

A városoknak is vannak szomorú és boldog emlékei. Budapest a világnak ama városai közé tartozik, amelyeknek sok ilyen napjuk, sok ilyen emlékük van. Ma is láthatók a városban 1848-49, 1919 élő emlékei. Ezekben a visszaemlékezésekben sok a büszkeség, a magabiztos öntudat s valamiféle derülítő bánat, amely az el-esett hőseket övezi.

A város emlékszik még azokra a napokra, amelyeket a török hódoltság alatt, az osztrák császárság irójában és a fasizmus rab-bilincseiben töltött s nem felejt el 1945-nek azokat a napjait, amikor először szivta be a szabad levegőt.

A múlt évben Budapest élete újabb emlékezetes napokkal gazdagodott. Itt gyűltek össze, itt dolgoztak és gondolkoztak Budapest népével együtt az élet és a béke képviselői. Egy évvel ezelőtt Budapesten hozták a világ békemozgalmának egyik legfontosabb határozatát. Különböző politikai, társadalmi és vallási meggyőződésű emberek, különböző nemzetek és fajok képviselői voltak ott. Emberek, akik azt kívánják, hogy a világ népei békében éljenek, hogy ne legyen többé háború - úgy érezték magukat Budapesten, mint otthonukban. Egész Budapest, az egész magyar nép testvéreiként ölelte őket magához, mindenben segítette őket.

A Béke-Világtanács budapesti ülősszekánának első évfordulóján, mint az emberiség legnagyobb mozgalma egyik részvevője, köszönetet akarok mondani mindezekért Budapest városának és az egész magyar népnek.

Nazim Hikmet "

⌒ /MTI/

V é r e